
Drucksache 19 / 17 433
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katalin Gennburg (LINKE)

vom 22. November 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 22. November 2023)

zum Thema:
Baumfällungen für Nachverdichtung der Stadt und Land in Plänterwald

und Antwort vom 8. Dezember 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Dezember 2023)



1

Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Frau Abgeordnete Katalin Gennburg (LINKE)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19 / 17433
vom 22. November 2023
über Baumfällungen für Nachverdichtung der Stadt und Land in Plänterwald
____________________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft teilweise Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf
Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher das landeseigene Wohnungsunternehmen
STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH um Stellungnahme gebeten. Die
Stellungnahme zu einzelnen Teilaspekten wurde in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat
übermittelt.

Frage 1:
Wie viele Bäume werden im Rahmen der Baumaßnahmen der Stadt und Land für sechs Mehrfamilienhäuser in
Plänterwald (Am Plänterwald/ Neue Krugallee 22/ Orionstraße, Galileistraße) gefällt?

a. Wie viele Bäume wurden bis zum jetzigen Zeitpunkt bereits gefällt (bitte jeweils mit Baumart und Alter des
Baums einzeln auflisten)?

b. Wie viele Bäume werden noch gefällt (bitte jeweils mit Baumart, Alters des Baums und geplantem Zeitpunkt
der Fällung einzeln auflisten)?

c. Befinden sich unter den bereits gefällten oder noch zu fällenden Bäumen auch solche, die als Naturdenkmal
noch einmal zusätzlich geschützt sind?

d. Wo befinden sich die genauen Standorte der bereits gefällten Bäume (bitte in Lageplan einzeichnen)?
e. Wo befinden sich die genauen Standorte der noch zu fällenden Bäume (bitte in Lageplan einzeichnen)
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Antwort zu 1:
1a:
Bisher wurden die beantragten und genehmigten 24 Baumfällungen (davon 12 auf den Flächen
Am Plänterwald/ Neue Krugallee 22/ Orionstraße und 12 auf den Flächen in der Galileistraße)
durchgeführt.
Zusätzlich mussten im Zuge der Baumaßnahmen zwei weitere Baumfällungen beantragt werden.
Diesen Anträgen wurde stattgegeben und die Bäume wurden bereits gefällt. Die genauen
Angaben zu den Bäumen können den Genehmigungen 2021/2163; 2022/1681 und 2022/2755
entnommen werden.
In der Anlage 1 ist eine Baumbilanz mit detaillierten Angaben zu den 26 gefällten Bäumen
beigefügt.

1b:
Es werden keine weiteren Fällungen durchgeführt; die 26 genehmigten Fällungen wurden bereits
vorgenommen.

1c:
Nein.

1d:
Den Genehmigungen 2021/2163; 2022/1681 und 2022/2755 liegen die Baumkonfliktpläne
bei. In diesen sind alle gefällten Bäume verortet und bezeichnet.

1e:
Es stehen keine weiteren Fällungen an.

Frage 2:
Durch wen und wann wurden die Ausnahmegenehmigungen zur Fällung von Bäumen für den Bereich erteilt?

a. Für wie viele Bäume wurden insgesamt Ausnahmegenehmigungen erteilt?
b. Mit welcher Begründung wurden die Ausnahmegenehmigungen jeweils erteilt  (bitte einzeln nach

Baumart und Standort auflisten)?

Antwort zu 2:
Auf dem Grundstück der STADT UND LAND entlang der Neuen Krugallee wurde eine Pappel
aufgrund der Gefährdung der Standsicherheit gefällt. Über weitere Fällungen auf fremden
Grundstücken liegen der Gesellschaft keine Erkenntnisse vor.

2a:
Es wurden Ausnahmegenehmigungen für 26 Bäume erteilt.
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2b:
Die einzelnen Begründungen können den Genehmigungen 2021/2163; 2022/1681, 2022/2755
und dem Bescheid vom 28.09.2023 entnommen werden.

Frage 3:
Mit welcher Begründung wurden entgegen vormaligen Plänen und Aussagen der Umwelt- und Naturschutzbehörde
zwei Pappeln an der Neuen Krugallee gefällt?

a. Welche Ersatzpflanzungen sind für die zwei gefällten Pappeln geplant (bitte jeweils mit Baumart und Standort
einzeln auflisten)?

Antwort zu 3:
Auf dem Grundstück der STADT UND LAND entlang der Neuen Krugallee wurde eine Pappel auf
Grund der Gefährdung der Standsicherheit gefällt. Über weitere Fällungen auf fremden
Grundstücken liegen der Gesellschaft keine Erkenntnisse vor.

3a:
Dem Bescheid vom 28.09.2023 des Umwelt- und Naturschutzamts Treptow-Köpenick
Fachbereich Baumschutz liegt die Berechnung der Ersatzpflanzung für die eine gefällte Pappel
bei. Es werden vier Laubbäume als Ersatz gepflanzt werden. Die genaue Verortung ist derzeit
noch in der Abstimmung.

Frage 4:
Wie viele Ersatzpflanzungen gibt es im Rahmen der Baumaßnahmen der Stadt und Land für sechs
Mehrfamilienhäuser in Plänterwald (Am Plänterwald/ Neue Krugallee 22/ Orionstraße, Galileistraße)?

a. Wie viele Ersatzpflanzungen wurden bis zum jetzigen Zeitpunkt bereits durchgeführt (bitte jeweils mit
Baumart und Standort einzeln auflisten)?

b. Wie viele Ersatzpflanzungen werden noch durchgeführt (bitte jeweils mit Baumart und Standort einzeln
auflisten)?

c. Wie hoch sind die Kosten für die Ersatzpflanzungen?
d. Wer wird mit der Durchführung der Ersatzpflanzungen beauftragt?

Antwort zu 4:
Den Genehmigungen 2021/2163; 2022/1681 und 2022/2755 können alle geforderten
Ersatzpflanzungen entnommen werden. Diese werden durch die STADT UND LAND umgesetzt.

4a:
Auf Grund der noch laufenden Baumaßnahmen, wurden zum jetzigen Zeitpunkt noch keine
Ersatzpflanzungen vorgenommen. Diese erfolgen rechtzeitig gemäß den Festlegungen der
Genehmigung.

4b:
Siehe Beantwortung zu 4a.
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4c:
Grundsätzlich werden zu den Bauprojekten der STADT UND LAND keine konkreten Angaben
bzgl. der Kosten veröffentlicht.

4d:
Mit der Baudurchführung inkl. der Herrichtung der Außenanlagen wurde ein Generalübernehmer
beauftragt.

Berlin, den 08.12.2023

In Vertretung

Slotty
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen
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Anlage zu der

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 17433
vom 22. November 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 22. November 2023)
über Baumfällungen für Nachverdichtung der Stadt und Land in Plänterwald

Anlage zu Antwort zu 1a:
Die Baumbilanz stellt sich wie folgt dar:


